

幼年患婴儿瘫,从不把自己当残疾人

# 李心军:一步步闯出千万身家

文/片 本报记者 李虎



受婴儿瘫后遗症的影响,他5岁之前不会走路,成年后脚也不是很利落。他一个人闯关东,干过架电线杆的小工,倒卖过扫帚,他靠自学上了大学,工作后又勇敢抛弃“铁饭碗”开始创业。他就是泰安市氧气厂溶解乙炔站总经理李心军。

## 打水差点掉进井里 婴儿瘫让他吃够苦

15日,记者在泰安市氧气厂溶解乙炔站的一间办公室里见到李心军,因为小时候患有婴儿瘫的原因,身材高大的李心军走起路来一瘸一拐。

“我就是因为走路不好,所以从小受了很多苦。”李心军说,他1岁多的时候,去医院检查出了婴儿瘫,虽然得到了治疗,却留下了后遗症,直到5岁才开始站立行走,而且步伐很不自然。

“我9岁才上小学,随着年龄增长,心里有一点自卑感,没事的时候经常趴在老家大院的门楣上看着路上过往的行人,很羡慕那些能够追逐打闹的孩子。”李心军说,后来参加工作,他还曾因为腿脚问题出过一次险。“那次是因为要赶工期,我们人手不够用的,我自己去井台上打水,咱们这边都是直接用绳子拴到水桶上垂到井里向上拔水,我站不稳,只能跪在井台上,没想到跪着使不上劲,水没打上来,我倒是差点掉井里。”李心军说着这么多年来的苦,表情却很淡然。



## 独自一人闯荡东北 靠自学成了大学生

李心军虽然腿脚不好,但小时候很乐于表演,每次学校组织活动,他都积极登台,不是唱歌就是表演相声,还参加了很多演讲比赛。在这些活动中,他逐渐找到了自信。

“可能是因为后来周围的人都习惯了,所以大家都不把我腿脚不利索看成是一种缺陷,我也在与周围人的交往中逐渐忘记了自己的缺陷。但参军时的体检,却让我认识到,自己与正常人还是有

差距的。”李心军说,他初中毕业后去村里报名参军,但因为腿脚原因,第一轮就被淘汰了。

未能如愿参军对李心军来说是一个不小的打击,但是他没有因为自己的腿脚问题而颓废,相反,他坚信自己可以取得成功。上世纪80年代中期,他独自一人去东北闯荡,在老乡的帮助下,他找到了一份在电线杆架线队工作的机会。“东北的冬天很冷,我的双手都

被冻伤出血。”李心军回忆道。

1985年,李心军的命运发生了转折。在一次闲谈中,老乡夸他聪明,鼓励他考大学。“当时的社会风气已经开始逐步重视教育,我反复思考了好几天,最后下定决心要考大学。”李心军说,在老乡的帮助下,他用近两年时间自学了高中的全部课程,并顺利考上了沈阳化工学院,成为一名化工专业的大学生。

## 靠借钱办起涂料厂 如今拥有千万资产

在大学里,李心军就表现出经商方面的天分,他发现东北的扫帚比泰安贵很多,靠倒卖扫帚挣生活费读完了大学。毕业后,在家人的强烈要求下,李心军回到泰安,在镇上一个供销社上班。工作中,他发现家用涂料市场开始热起来,于是萌生了创业的想法。

“我是学化工的,研制涂料配方对我来说并不难,所以就有了办个涂料厂的想法。”李心军说,打定主意后,他放弃了“铁饭碗”,借钱开办了涂料厂。为了节省成本,李心军只招了很少的工人,自己在寒冷潮湿的车间里日以继日地工作。虽然受了很多苦,但凭借涂料厂的经营,李心军的生活逐渐好了起来。

家境转好后,李心军不甘心只在乡镇上发展,梦想有一天能够成为“城里人”。后来,他经人介绍到了泰城的一家氧气厂工作,终于成为一名城市里的工人。然而好景不长,氧气厂因为效益不好面临倒闭。李心军凭借多年的办厂经验发现,氧气厂的效益不好并不是因为行业的原因,而是由于企业管理出现问题,所以他拿出自己多年的积蓄,成了企业的当家人。李心军精简了人员,实行严格的考核制度,并通过贷款更换了企业的设备,使企业的生产能力获得显著提高。李心军说,企业起步之初,正好赶上经济快速发展的时段,各方面对氧气等气体的需求大增,企业就这样一步步发展起来。如今他的氧气厂已经拥有上千万资产,供应泰城很多大项目,大工程的建设用气使用。

富裕了的李心军没有忘记当年帮助过他的父老乡亲,不仅为老家的村里修了路,还捐助了几名大学生。每年重阳节,他都会给村里80岁以上的老人送去慰问品。李心军说,以前穷的时候,父老乡亲给予我很多帮助,现在有了一点能力,希望能够回馈家乡。

春天,万物复苏。人体在经过长时间的抗寒之后也开始进入新一轮的调整阶段。因此,春季养生显得尤为重要。怎样“顺时养生”、如何自我诊断、怎样预约最好的专家都成为老百姓关注的话题。本着提倡健康生活,服务百姓大众的宗旨,应广大读者、患者要求,齐鲁晚报·今日泰山在新年伊始推出《健康宝典》,随报纸发行,重点推荐群众放心名医名院、特色专科、特色诊疗、放心用药等。

另外,本报将采取互动方式,即日起,欢迎广大市民把在就医过程中遇到的困扰,如医院滥用药、乱收费、医托哄骗、夸大宣传、使消费者多花了冤枉钱,拖延了病情等问题,积极向本报热线0538-6982110反映,倡导“天天3·15”,与本报共同监督,维护消费者切身利益。

齐鲁晚报·今日泰山

# 健康宝典【珍藏版】

出版发行时间: 2011年2月28日(周一)

订版电话: 6982111 18605380518 投诉邮箱: ding6666qlwb@163.com



名医名院、特色专科、特色诊疗、放心用药……一册在手,看病无忧!